



# TAEBLA INFOLEHT

Nr. 3 (115)

Märts 2010

## Taebbla valla 2010. aasta tänukirjad

Juba mitmeid aastaid tähistab Taebbla vald Eesti Vabariigi aastapäeva kontsert-aktuse või peoga. Ka sellel aastal oli võimalus osa saada vägagi meeleolukast ja kvaliteetsest kontserdist tšellokvartetiit C-Jam. Korraldajatele oli suurimaks tänuks publiku positiivne emotsioon, mis saalist kostis. Nagu ikka, on meil kombeks sellel kontserdil ka tänukirjad üle anda. Sellel aastal said tänukirja inimesed, kelle töid ja tegemisi olete teie ise märganud. Meie rõõmuks helistatakse vallamajja või öeldakse suusõnaliselt aegajalt ka kiidusõnu. Teie väljendatud kiidusõnadega ühines ka vallavalitsus ning andis välja alljärgnevad tänukirjad:

**Mari Kalberg** - tänuks toetuse ja abi eest, mis aitab inimestel kodus toime tulla. Tehtud saab sada pisiasja, mis tahavad korral-

damist, aga üksi elavale inimesele aeg-ajalt üle jõu käib.

**Maiu Kallas** – inimene, kes aitab alati kaasa ürituste kordaminekule kui vähegi vaja toitlustamist korraldada. Isegi kui tal endal pole võimalust kohal olla, leiab ta korraldajatele sobiva lahenduse ja ei jäta kedagi hätta.

**Margus Reimann ja Arvo Konks** – mehed, kes on sarnaselt paljude teistega võidelnud lõputu lumesajuga ning teeninud ainult kiidusõnu tööka ja hoolsa suhtumise eest meie teede hooldamisel.

Aktusel anti üle ka MTÜ Pallet eestvedamisel valitud 2009. aasta populaarsema sportlase, kultuuritegelase ja spordiaktivisti tiitlid.

Ülle Erman  
Vallavanem

## Selles lehes:

- \* 2010. aasta tänukirjad ..... lk. 1
- \* 2010. aasta eelarve .. lk. 1
- \* Terviseprofiili küsimustik - 2..... lk. 2
- \* Taebblasse jõudis kaas-aegseim internetivõrgul töötav digiTV ..... lk. 2
- \* Meeldetuletus ettevõtjatele ..... lk. 2
- \* Lavastariid Paliveres lk. 3
- \* Kirimäe ja Nihka vastlapäev ..... lk. 3
- \* Lühifilmide konkurss . lk. 3
- \* Teated ..... lk. 4

## Taebbla vald sai 2010. aasta eelarve

Taebbla Vallavolikogu võttis vastu 2010. aasta eelarve, mis on kitsas ja sisaldab vaid hädapärast. Võrreldes eelmise aastaga on meie põhitalu ehk tulumaksu laekumist planeeritud 16,4 milj krooni, mis on 2,4 milj krooni võrra vähem kui 2009. aastal. Kuigi aasta algusest on möödunud vaid 2 kuud, on juba tõsine mure, kas ikka eelarvega aasta lõpuni toime tuleme. Kütte- ja lumelükkamise arved võtavad iga kuu suure tüki valla tuludest ning enamus tuludest kulubki ainult ära-alamiseks. Vaba aja ettevõtmisteks, arengule suunatud investeeringuteks või ka olemasoleva vallavara korrashoidmiseks ei jää peaaegu midagi. Ainult hädapärased avariiremondid ja üksikud üritused on sel aastal valla rahakotile jõukohased. Eks peale I kvartali lõppu tuleb hoolega tulud ja kulud üle vaadata ning vajadusel volikogule eelarve muutmise

ettepanekud teha. Loodame väga, et tasahaaval hakkab tööpuudus vähenema ja valla tulubaas saab kindlamalt jalule. Hetkel kulub suur hulk raha ka erinevate toetuste väljamaksmiseks. Väga suureks on kasvanud toimetulekutoetuse väljamakse, mis oli veebruaris ca 71 tuh krooni. Jaanuaris oli sama raha ligi 57 tuh krooni.

Sellele lisanduvad veel üheksakordsed toetused ning kooli ja lasteaia toidutoetused. Sellekski kulub mitu korda rohkem raha kui eelmisel aastal. Sotsiaalvaldkonna kulud olid ka ainsad, mida eelarves võrreldes eelmise aastaga ei vähendatud. Ülejäänud valdkondades oli vähenemine 10-15 %, mõnes ka rohkem.

Nagu kiuste on lisaks tööpuudusele ja inimeste sissetulekute vähenemisele erakordselt külm talv. See nõuab aga meie kõigi rahakotist tavapärasest suure-

maid väljaminekuid. Rohkem kui kunagi varem on oluline iga lisaraha, mis saadud läbi projektitoetuste ja aitab valla elu sisukamaks muuta või mõne vajaliku tegevuse ära teha. Samuti tuleb tunnustada ja kui vähegi võimalik ka toetada kogukonna ja külaseltside mitmesuguseid algatusi. Väga rõõmustav on näha, et just praegu on mitmed külaseltsid jõudu kogumas ja ise oma elu korraldamas – ootamata, et keegi kusagilt tuleb ja teeb nende elu paremaks.

Üldiselt on Taebblas läbi aegade koostatud eelarvet konservatiivselt ja loodame, et ka sellel aastal suudame tulud ja kulud tasakaalus hoida. Kel soovi, saab kogu eelarvega tutvuda valla kodulehel või raamatukogudes.

Ülle Erman  
Vallavanem

## Terviseprofiili küsimustik – 2

Nagu lubatud, jätkame ülevaadet vastustest, millised saime terviseprofiili küsimustikest.

Teine küsimuste plokk puudutas keskkonda – koolid, lasteaiad, teed, tänavavalgustus jms.

Küsimusele, kas meile koolid ja lasteaiad on turvalised ja lapsesõbralikud, oli 124 jah ning 14 ei vastust. Samas viidati ka mõnele probleemile, mis vajab kõrvaldamist. Kõige enam juhiti tähelepanu sellele, et mõlema lasteaia värava taga on kohe autotee, mis on ohtlik. 2 vastajat arvas, et Palivere Lasteaia värav on liiga kergesti avatav ja seetõttu oht auto ette sattuda veelgi suurem. 2-l korral viidati sellele, et teistest erinevaid lapsi kiusatakse.

Küsimusele, millistel teedel ja tänavatel oleks vaja parandada liikluskorraldust, tuli palju erinevaid vastuseid. Konkurentsilt kõige enam viidati vajadusele rajada Vidruka ja Palivere vahelisele maanteelõigule kergliiklustee (14 korda), kergliiklustee vajadu-

sele viidati mitu korda ka Lähtru teel Paliveres. Lasteaedade juurde sooviti lamavaid politseinikke, alevite vahele aukude paremat parandamist (eriti Taebblas). Samas juhiti mitmel korral tähelepanu, et ka külateed ja tee ääred vajavad pidevat hooldust (sh niitmist). Üleüldse, oli sellele küsimusele kõige rohkem konkreetseid vastuseid ja tähelepanu juhtimisi. Järgmine küsimus, millised kohad vajaks kindlasti täiendavat tänavavalgustust, sai ka palju ettepanekuid. Kõige rohkem (14 korda) sooviti valgustust vana ja uue Taebla vahelisele teelõigule, 7 korral Palivere mõisa ja alevi vahelisele teelõigule, 7 korral Palivere spordiväljaku ja kõikide laste mänguväljakute juurde. Samuti sooviti valgustust erinevate bussipeatuste juurde.

Millised kohad tuleb muuta ohutumaks ja turvalisemaks? Ka selles vastuste grupis viidati juba tuttavatele teelõikudele ning tänavavalgustustele. Lisaks eelpool mainitutele viidati 4 korral Taebla

kaupluse ümbrusele. Uute kohtadena, mis vaja korrastada ja millest enne juttu polnud, toodi ka Palivere basseini ümbrus ja Palivere suusahüppetorn. Üks vastaja soovis ülekäigurajale ka valgusfoori. Üks vastaja viitas sellele, et Palivere Lasteaia õueala on asfalteeritud, mis on ohtlik. Samas teine viitas sellele, et lasteaias võiks olla kõvakattega ringtee ratastega sõitmiseks.

Täname iga vastuse eest. Püüame jõudumööda teie ettepanekuid arvestada, kuid nagu kiusete on just 2010. aasta eelarvest kõige vähem võimalusi midagi olulist korda teha.

Loodame jõudumööda valla elukeskkonda turvalisemaks muuta, alustades kasvõi pisiasjadest.

Järgmine kord kirjutame juba järgmisest teemast.

Ülle Erman  
vallavanem

## Taebbla alevikku jõudis kaasaegsem internetivõrgul töötav digiteleviseioon

Elioni mahukad 0,5 miljoni kroonised võrguarendustööd töid Taebbla aleviku elanikud digitaalajastusse, andes võimaluse kasutada maailmas uusimal tehnoloogial põhinevat Elioni digiteleviseiooni, kiiret internetiühendust ning paljude lisavõimalustega telefoniteenust. Täna on enam kui 270 lähiümbruskonnas perel võimalik neid teenuseid kasutada.

Taebbla alevik sai täielikult digitaliseeritud aasta alguses, mil vana analoogjaam vahetati moodsa ja ökonoomse digitaaljaama vastu välja.

„Seoses Elioni investeeringutega on kohalikele peredele avane-

nud täiesti uued võimalused koduseks meelelahutuseks ja kommunikatsiooniks. Elioni digiteleviseioon töötab internetivõrgul, mis on maailmas uusim ning kõige kiiremini arenev televisioonitehnoloogia. Samuti kaasneb Elioni Kodulahendusega kuni 12 Mbit/s kiirusega internetiühendus ning lisafunktsioonidega digitaaljaama telefoniteenus,“ selgitas Turnau.

Korterimajades Nurme põik 1, 3, 7 ja Lasteaia 10, 12, 14 on Kodulahenduse klientidel nüüdsest võimalik tellida ka kuni 100 Mbit/s allalaadimiskiirusega internetiühendus.

Peeter Turnau lisas, et inves-

teeringud avasid uued kommunikatsioonivõimalused ka kohalikele ettevõtetele ja asutustele. Peeter Turnau sõnul on võrgu laiendus kohalikele elanikele oluline ka selles vaates, et see annab täiendava valikuvõimaluse peredele, kes vaatavad täna toa- või katuseantenniga kolme Eesti kanalit.

Elioni Kodulahenduse kasutamiseks vajalikud seadmed – digiboks ja ruuter – on tasuta. Lisainfot saab internetist aadressil <http://tv.elion.ee>, helistades 165 või külastades Elioni esindusi (nt Järve Keskuses aadressil Pärnu mnt 238, Tallinn).

## Meeldetuletus kaubandustegevuse valdkonnas tegutsevatele ettevõtjatele

Alates 15. jaanuarist saavad kaubandustegevuse valdkonnas tegutsevad ettevõtjad kinnitada oma andmete õigsust majandustegevuse registris (MTR).

Majandustegevuse registris

registreeritakse ettevõtjaid, kes tegutsevad erinõuetega tegevusaladel. Erinõudega tegevusala on majandustegevuse valdkond, millel tegutsemiseks on seaduse alusel vajalik majandustegevuse

registri registreeringu või tegevusloa olemasolu.

Õigsus peab olema kinnitatud **hiljemalt 15. aprilliks 2010.** Taotluste vormid leiad <http://mtr.mkm.ee/>.

## Lavastaarid Palivere Põhikoolis 12. veebruaril

Elavat muusikat kuulsime ansambel „Left“ esituses basskitarr Maxim Shilo 9.kl, trummar Mattias Mutso 9.kl, soolokitarr ja laul Sten Nitov Palivere Põhikooli vilistlane, soolokitarril Tanel Tiisler. Playback Cheryl Cole „Fight for this Love“ / Nele Övel 5.kl., Marsella Tammes 4.kl. Playback kaasaegses esituses ja nauditavalt naljaks etteaste „Barbie girl“ / Barbie oli Maxim Shilo 9.kl. ja Ken oli Roger Vahter 9.kl. Luuletus „Laisa unistus“ / Iris Kivisäk 3.kl. Playback Grete Klein „Tuli ja jää“ / Kärölin Aviste 3.kl. Laul „Kelgumäel“ Kevin Grahv 1.kl, Kaisa Kornak 2.kl, Karolin Palu 3.kl, Nastja Smirnova 3.kl,

Cärölin Grahv 3.kl, Iris Kivisäk 3.kl, Gädy Grahv 5.kl, Laura Mägi 2.kl. Playback Kristina Deborge „Good bye“ / Kelly Klippberg 6.kl, Ly Raadla 3.kl, Kelly Karlson 3.kl. Playback Miley Cyrus „Party in the USA“ / Nele Övel 5.kl, Gädy Grahv 5.kl, Laura Mägi 2.kl, Nastja Smirnova 3.kl, Cärölin Grahv 3.kl, Kevin Grahv 1.kl. Playback / tants „MINUL ON ...“ Laura Mägi 2.kl, Iris Kivisäk 3.kl. Playback Keshha „Tik-tok“ / Nele Övel 5.kl. ja Gädy Grahv 5.kl. Noor andekas tegija Laura Mägi, kes plokklöödil ise mõtles viisi ja laulu sõnad Paul-Eerik Rummo luuletuse „Aknalaua Juss ja sõbrad“, lauljateks valis Irise ja Kai-

sa. Playback Britney Spears „3“ Sigrid Öepa 5.kl, Marsella Tammes 4.kl, Nele Övel 5.kl. Klaveril saade ja laul „Kui on meri hülge hall ...“ Evelin Palu 8.kl. Playback Kairi Öigemeel „Suvevaheaeg“ / Kaisa Kornak 2.kl. Öhtujuht oli Palivere Põhikooli vilistlane Reimo Sagor.

Kõik etteasted olid õpilaste endi ideed ja loomulikus ilus lavale kantud. See oli tõeline staaride pidu, mida nautisid tegijad ise. Aitäh, kõikidele staaridele ja meeskonnaliikmetele.

Palivere Põhikooli huvijuht Eha Seller

## Kirimäe ja Nihka küla vastlapäevast

Pühapäeval, 14. veebruaril tähistasid Kirimäe ja Nihka rahvas üheskoos vastlapäeva. Kui eelmisel aastal langes vastlapäev kokku Eesti Vabariigi aastapäevaga ja oli seetõttu tavalisest pidulikum, siis seekord valitud päeval oli vastlapäeva tähistamise kõrval põhjust üksteisele idamaade kalendri järgi head tiigriaasta algust ja ka ilusat sõbrapäeva soovida.

Üritus algas pikima liu võistlusega Hallimäel. Koolieelikute hulgas saavutasid kõrged kohad (paremusjärjestus): Lisete Kiisk, Magnus Teder ja Mattias Kaus. Kuni 15-aastastest koolilastest olid eriti tublid Karel Loorits, Laura Körtsmann, Liisa Ling. Täiskasvanute seas jagunesid kadakased auhinnamedalid järgmiselt:

Janek Karm, Andres Ling ja Kristo Hüdsi.

Kelgutamine jätkus külaplatsil, kuhu Kirimäe Põllumajandusühis- tu lahke abiga oli laste jaoks hiigelsuur lumemägi kuhjatud. Ter- vitamiseks idamaade tiigriaasta saabumist, meisterdati platsi veerele ka lumest tiiger. Söödi kombekohaselt hernesuppi ja vastlakukleid ning leidis aset autasustamine. Eriauhinna kõige lahedamale ise- tehtud sõidukile pälvis Nigula esindaja Tiit Loorits.

Eriauhinna ja supipõhja eest täname Maag Lihatoöstust! Suur tänu kõikidele kaasaitajatele ja osalenutele!

Kirimäe külaselst



## Lühifilmide konkurs

LEADER projekti „Õppivad ja arenevad Taebala valla külad“ raames kuulutab Taebala Vallavalitsus välja **lühifilmide konkursi**.

Lühifilmide konkursi eesmärgiks on anda võimalus Taebala valla asutustele, ettevõtetele ja seltsidele ning eraisikutele näha oma paikkonda ja tegevusi kõrvaltvaataja pilguga.

### Lühifilmide sisust:

Filmid peavad kajastama Taebala valla erinevaid paikkondi ja seal toimuvaid tegevusi. Näiteks Taebala valla ettevõtjad võivad tutvustada oma tööd ja/või

vaba aja veetmisi. Külaseltsid saavad kajastada nii küla olustiku kui ka ühiseid ettevõtmisi. Tehnika- või muu spordiga tegelev klubi saab näidata oma tegevusi jne.

### Konkursile lühifilmide esitamise:

\* Konkursil võivad osaleda kõik soovijad.

\* Valminud lühifilmid esitatakse Taebala Vallavalitsusse **hiljemalt 04. oktoober 2010 a.**

\* Konkursi tööle lisada juurde kinnine ümbrik autori andmetega.

\* Lühifilm esitatakse konkursile CD või DVD plaadil.

\* Esitatud lühifilmi kokkuvõtte pa-berkandjal.

\* Lühifilmi pikkus 10 – 15 minutit. Parimaid filme auhinnatakse.

Hindamisel arvestatakse lühifilmide vastavust esitatud nõuetele. Avalik esitus ja tunnustamine toimub oktoobris 2010.

Taebala Vallavalitsusel on õigus kasutada ja avalikustada konkursile esitatud töid oma kodulehel või muul viisil.

Info: tel 472 0310 või 5382 5402 Urmas Naudre.

## Ettevõtlike ja tegusate töötute klubi kohtumised

Taebala vallas toimuvad reedel, 5. märtsil kell 12.00 Palivere Päevakeskuses ja kell 15.00 Taebala vallamajas.

Kaasa lööma on oodatud inimesed, kes soovivad olla tööturul

aktiivsed – töötisjad, noored emad, samuti ka pensioniealised, kellel on soov tööle minna. Klubitegevus on avatud kõigile ja siin ei ole nõuet, et osaleja peab olema töötuna registreeritud. Lisainformatsioon: Malle Rebane MTÜ Tegusate Töötute Klubi, tel 5661 7240.

## On alanud registreerimine Urumarja lastelaagrisse

Taebala valla lapsed saavad osaleda laagrivahetuses 17. – 24. juuli 2010.a.

Laagrituusikuid toetab Hasart-

mängumaksu Nõukogu, pere omaosalus ühe tuusiku kohta on 920 krooni. **Soodustusikute arv on piiratud - kiirustage!** Info ja registreerimine: e-post: Leili.Mutso@taebala.ee või tel 472 0305; 529 2463 – Leili Mutso.

## Kui kellelgi on tasuta ära anda töökorras automaatpesumasin,

siis palun võtke ühendust valla sotsiaalnõunikuga tel 472 0305 või 529 2463 (Leili Mutso), e-post: leli.mutso@taebala.ee.

## INKOTUBA. Uriinipidamatus vahendite müük ja vajadusel konsultatsioon.

**17. märtsil 2010**

kell 10.00 Palivere raamatukogus

kell 12.00 Taebala vallamajas

Info: 5343 9837 Ülle,

e-post t.ulle@inkotuba.ee

## Fotokonkurss „Kaunis kodukoht“

Taebala Vallavalitsus kuulutab välja fotokonkursi „Kaunis kodukoht“. Projekti eesmärgiks on tuua välja vallaga seotud kaunid kohad ja paigad.

Konkursist osavõtjate osas piiranguid ei seata. Konkursile esitatakse fotod **hiljemalt 31.12.2010**. Parima „Kauni kodukohta“ foto autori tunnustamine toimub Eesti Vabariigi aastapäeva aktus-kontserdil veebruaris 2011.

### Kriteeriumid:

\* Üks autor võib esitada kuni 5 fotot.

\* Fotod saata elektrooniliselt

aadressile taeblafoto@gmail.com või tuua Taebala Vallavalitsusse digiinfo-kandjal.

\* Fotode kaaskiri peab olema varustatud allkirjaga, autori nime ja kontaktandmetega.

\* Taebala Vallavalitsusel on õigus kasutada ja avalikustada konkursile esitatud töid oma kodulehel või muul viisil.

\* Fotod ei tohi olla digitaalselt töödeldud.

### Autori vastutus

Osavõtja vastutab enda ja piltide kohta esitatud andmete õigsuse eest ning kinnitab, et ta on konkursile saadetud piltide autor.

Info tel 472 0310 või 5382 5401 Urmas Naudre.

**Laupäeval, 20. märtsil** algusega kell 11.00 Taebala kultuuri- ja spordikeskuses valla lahtised võistlused **S A S K U S** (pitsiga-üelöömisega). Paaridel registreeruda 30 minutit enne algust. Paaripeale kaasa kaardi-

pakk (uus). Osavõtumaks 25 krooni paarile (läheb auhinnarahaks). Turniiri süsteem pannakse paika kohapeal vastavalt registreerimisele. **TÖÖTAB VÄIKE BAAR.** Info 5014585 MTÜ PALLET (Mati Ristmägi).

**Reedel, 19. märtsil** Taebala spordi- ja kultuurikompleksis algusega kell 19.00 valla 2010. aasta meistrivõistlused **KABES** -

naistele ja meestele. Kaasa oma laud ja nupud (kellel on).

Info 501 4585 MTÜ PALLET.

\*\*\*\*\*  
 \* Palivere Lasteaed tänab vapraid skaute: **Remi Neitsov, Ott Sikemäe, Märt Olenko, Reimo Sagor, Sven Kannistu, Tanel Matto**, kes võitlesid lasteaia katusel paksu lume ja libedusega ning nüüd on meie katus puhas.  
 \* SUUR TÄNU TEILE VAPRAD POISID!  
 \* Palivere Lasteaia pere  
 \*\*\*\*\*

## Teade

2010.aastal ei avata huvitegevuse toetuse taotlemisvoorusid valla eelarve vahendite arvelt.

## Sündinud

Artur LUUR  
20.02.2010



## Juubelid

### Märts

02. Marta HANNUS .....	80
02. Hedvig KESKÜLA .....	80
04. Olga PAAS.....	85
05. Salme AAVIK .....	70
08. Juhan JAAKU .....	75
13. Alisa KOIK.....	92
15. Oskar VIILMA .....	70
17. Hillar MÄNDMAA .....	70
17. Aime SOOVIK.....	70
23. Linda SILDE.....	90

*Valju õnne!*

## Lahkunud

Arvet LÄÄNE  
05.11.1943 - 31.01.2010

Linda SAGRITS  
08.03.1924 - 10.02.2010

Lembit MADISSON  
15.02.1952 - 19.02.2010